
Εισαγωγή
Οι ασθένειες έχουν µια ιστορία και κάθε εποχή έχει τις “δι-

κές της” ασθένειες. Μερικές απ’ αυτές υπάρχουν ήδη από την
προϊστορική εποχή ή από την Αρχαιότητα. Αυτό το γνωρίζου-
µε από ίχνη τους που ανευρέθηκαν σε οστά στις ανασκαφές.
Βέβαια οι ασθένειες βιώνονται διαφορετικά σε κάθε εποχή, ε-
φόσον αλλάζουν οι κοινωνικές συνθήκες (που εξαρτώνται α-
πό τις οικονοµικές), αλλά και από την εξέλιξη της παθολογίας
των ασθενειών και την αντίσταση στους οργανισµούς.

Οι επιδηµίες αποτελούσαν τις κυρίαρχες ασθένειες στην
κοινωνία, για πολλούς αιώνες. Από το µεγάλο αριθµό θανά-
των που προκαλούσαν, άλλαζαν δηµογραφικά µια επαρχία ή
µια χώρα. Έτσι η µαύρη πανώλη από το 1347 προκάλεσε 26
εκατοµ. θανάτους. Από τον 6ο αι. εµφανίστηκε η λέπρα, που
κορυφώθηκε το 13ο αι. και εξαλείφθηκε στη συνέχεια. Στο τέ-
λος του 15ου αι. εµφανίστηκε στην Ευρώπη η σύφιλη. Μη
λησµονούµε την ελονοσία µε πολλά θύµατα, τη φυµατίωση,
τον τύφο, τον τυφοειδή πυρετό, τον κοκίτη, την ιλαρά, τη δυ-
σεντερία, τη διφθερίτιδα, κ.ά. πολύ θανατηφόρες στα παλιότε-
ρα χρόνια. Τον 19ο αι., ενώ είχε εξαλειφθεί στην Ευρώπη η
πανώλη, ήρθε η χολέρα από την Ασία (µε εκατοντάδες χιλιά-
δες θανάτους).

Στους παράγοντες µετάδοσης και εξάπλωσης πρέπει να α-
ναφερθούν οι µετακινήσεις πληθυσµών, η φτώχεια, η έλλειψη
καθαρού νερού, η κακή διατροφή και η προβληµατική υγιει-
νή ανθρώπων και χώρων. Οι δυσµενείς κλιµατικές συνθήκες
µε κακές σοδιές των αγροτών έφερναν την πείνα και τις επιδη-
µίες (όπως συµβαίνει στις χώρες του τρίτου κόσµου). Για τη
δηµογραφική ανέλιξη ήταν καθοριστική η µείωση της παιδι-
κής θνησιµότητας. Έτσι στη διάρκεια 2 αιώνων (1750-1950) ο
πληθυσµός της Ευρώπης από τα 150 εκατοµ. έφτασε τα 575 ε-
κατοµ. (µεταπολεµικά εξαλείφθηκε η παιδική θνησιµότητα).

Στη Λαµία, µετά την απελευθέρωση από τους Τούρκους,
έχουµε µια πόλη χωρίς υποδοµές (ύδρευση, αποχέτευση), µε
ελάχιστους γιατρούς και φάρµακα, που αναζητά - όπως και τα
άλλα µέρη του τόπου µας - κάποια κοινωνική οργάνωση, µε
βελτίωση των όρων ζωής τους, κυρίως δε την αποφυγή των
ασθενειών. Η πόλη είναι ακριτική, την περιοχή περιβάλλουν
έλη, δρόµοι δεν υπάρχουν, η δε παιδική θνησιµότητα είναι
µεγάλη. Στη Λαµία ήρθαν πολλοί οµογενείς από τον παροι-
κιακό ελληνισµό και τα τουρκοκρατούµενα µέρη. Αργότερα,
θα φθάσουν Θεσσαλοί πρόσφυγες, µετά τα αποτυχηµένα κι-
νήµατα.

Ευτυχώς στις επόµενες δεκαετίες του 19ου αι. η Φθιώτιδα
θα καλυφθεί σε ιατρικό δυναµικό, που προσέφερε σηµαντικές
υπηρεσίες αν και δεν διέθετε φάρµακα (δεν είχαν ακόµα ανα-
καλυφθεί τα αντιβιοτικά) για τις λοιµώδεις ασθένειες.

Στην παρούσα εργασία θα γίνει µια παρουσίαση των λοι-
µωδών νοσηµάτων στη Λαµία µέχρι τα προπολεµικά χρόνια,
µε όσο γίνεται σύντοµο τρόπο.

Α. Λοιµώδη νοσήµατα στη διάρκεια του 19ου αι.
Στις πρώτες ενέργειες του ελεύθερου ελληνικού κράτους ή-

ταν η ιατρική κάλυψη των (τότε) νοµών µε γιατρούς. Έτσι το
1835 διορίστηκε ο πρώτος νοµίατρος στη Φθιώτιδα. Ήταν ο
∆αµιανός Γεωργίου από την Κοζάνη. Τον διαδέχθηκε ο Μελέ-
τιος Γεωργιάδης από τη Νιγρίτα. Ήρθε το 1836 και παρέµεινε
µέχρι το θάνατό του (9-3-1877). Στη Λαµία οι γιατροί ήταν ελά-
χιστοι. Νοσοκοµείο δεν υπήρχε.

Το 1837 άρχισε να λειτουργεί το Λοιµοκαθαρτήριο Ταράτσας
(ή Καραντίνα) για υγειονοµικό έλεγχο όσων έρχονταν από την
Τουρκία µε λοιµώδη νοσήµατα. Έπαψε να λειτουργεί το 1881.

Από την ίδρυση του ελληνικού κράτους και για έναν αιώνα
και πλέον µετά η παιδική θνησιµότητα είναι πολύ µεγάλη. Το
50% των βρεφών µέχρι 1 έτους πεθαίνει. Η παιδική θνησιµό-
τητα θα εκλείψει από το 1960 περίπου και µετά.

Για βραχύ διάστηµα, από το 1853 µέχρι το 1858 περίπου,
λειτούργησε στη Λαµία το “Νοσοκοµείο των σπυροκωλιώ-
ντων”. Αυτό ήταν ένα αφροδίσιο νόσηµα. Το 1855 επιδηµία
γρίπης και χολέρας στη Λαµία αποδεκατίζει το λαό. Είναι πολ-
λά τα θύµατα. Πιθανά προήλθε από πρόσφυγες της Θεσσαλίας
που ήρθαν µετά την αποτυχηµένη πρώτη θεσσαλική επανά-
σταση.

Ο πληθυσµός ήταν αγράµµατος και κανείς δεν το ενηµέρωσε
ποτέ για προφύλαξη από τις µεταδοτικές ασθένειες. Στο ίδιο
δωµάτιο ζούσαν υγιείς και άρρωστοι που έβηχαν, µεταδίδο-
ντας µικρόβια στους άλλους. Οι υγιείς και οι άρρωστοι έτρω-
γαν µε το ίδιο κουτάλι ή έπιναν νερό µε το ίδιο ποτήρι και πάλι
µετέδιδαν την ασθένειά τους (γρίπη, φυµατίωση, κ.ά.).

Οι παιδικές ασθένειες συχνά οδηγούσαν στο θάνατο. Χαρα-
κτηριστικό είναι το δηµοσίευµα του 1873 της εφ. “Φάρος1 της
Όθρυος” που γράφει :

«Η ασθένεια διφθερίτις εξακο-
λουθεί αποστέλλουσα εις τον
άλλον κόσµον τα παιδιά εν Λα-
µία. Την παρελθούσαν εβδοµά-
δα εκ της ασθενείας ταύτης, ε-
κτός των άλλων, απεβίωσεν και
το οκταετές κοράσιον του συ-
µπολίτου µας, ενός των πρώτων
εµπόρων της Λαµίας κ. Ευσταθί-
ου Χατζάκου, ως και το άρρεν
τέκνον του κ. Σάββα Πετζοπού-
λου».

Οι συνθήκες υγιεινής τόσο
στις κατοικίες όσο και στην πόλη
είναι άσχηµες, συµβάλλοντας
στη διάδοση των λοιµωδών πα-
ραγόντων. Από την εφ. “ΦΘΙΩ-
ΤΙΣ”, του 1884 έχουµε µια περι-

γραφή2 της κατάστασης:
“… η καθαριότης της πόλεως όλως ατελώς ενεργείται, καθ’

όσον περιορίζεται εις το σκούπισµα των πλατειών, λιµνάζοντα
ύδατα εν πάσαις ταις οδοίς, προερχόµενα εξ αποπάτων (!) πε-
ριστοιχούσι τας οικίας, λίµναι σχηµατίζονται εν τοις προς την α-
νατολικοµεσηµβρινήν πλευράν της πόλεως Λαµίας περιβολίοις
εξ υδάτων ακαθάρτων, και ιόν εν µεγίστη δόσει εκπέµπουσι,
δηλητηριάζοντα την ατµόσφαιραν”.

Οι ξένοι περιηγητές που πέρασαν από την περιοχή αυτή κα-
τέγραψαν τις αιτίες των ασθενειών από τα στάσιµα νερά, τα
κουνούπια και άλλα ανωφελή, που µεταδίδουν την ελονοσία.
Έτσι έγραψαν :

« … Το Ζητούνι, η αρχαία Λαµία κατοικείται από 3000 κατοί-
κους, οι περισσότεροι των οποίων είναι Έλληνες …. Ο αέρας
είναι ανθυγιεινός λόγω της εγγύτητας της περιοχής µε το έλος
και τους ορυζώνες. Οι κάτοικοι έχουν µια κίτρινη και αρρωστη-
µένη εµφάνιση…»

Έντουαρντ Ντόντγουελ – (1805-1806)
« … το Ζητούνι εθεωρείτο κι επισήµως ένα ανθυγιεινό µέ-

ρος. … Η πόλη εξαπλώνεται ακανόνιστα µε σπίτια ανάµεσα σε
δένδρα που µοιάζουν κοµµένα και οι βρώµικες καλύβες ανα-
κατεµένες µε τα σπίτια δίνουν στο µέρος έναν αέρα µιζέριας κι
εγκατάλειψης. Μοιάζει πιότερο µε µέρος σε παρακµή … Στο
Ζητούνι η καλλιέργεια ρυζιού και καπνών είναι ήδη απαγορευ-
µένη. Όσον αφορά το πρώτο είναι πιθανό η υγεία της πόλης
του Ζητουνιού να απαιτεί αυτή τη θυσία µιας και µόνο η ιδέα
για επανακαλλιέργεια ρυζιού απορρίπτεται …»

Τζορτζ Φίνλεϊ - 1835
« … περί Λαµίας έν εγνώριζον, ότι είναι – ότι ήτο τουλάχι-

στον – η πόλις των πυρετών … Ευτυχώς το νερό της άφθονον
χάρις εις τον πρώην και νυν δήµαρχον κ. Σκληβανιώτην, ά-
φθονον και υγειινόν …»

Βλάσης Γαβριηλίδης - 1892
« … Βρισκόµαστε στην καρδιά του καλοκαιριού, θερινή ώρα

µε το … (α) συνεχές κατάβρεγµα των δρόµων, οι σκνίπες, οι
κορέοι και τα κουνούπια. ..»

Γιάννης Γαληνός - 1932

Σηµαντική πρώτη προσπάθεια για τη Λαµία έγινε από το δή-
µαρχο Αριστείδη Στ. Σκληβανιώτη (την περίοδο 1891-1899),
που έφερε πόσιµο νερό στην πόλη µε δίκτυο από την περιοχή
Ταράτσας. Ο επόµενος δήµαρχος Νικόλαος Κρίτσας (την περίο-
δο 1899-1903) επέκτεινε το δίκτυο του υπονόµου της πόλης.

Η καταπολέµηση των ασθενειών απασχόλησε από παλιά τον
άνθρωπο, όµως µέχρι τις αρχές του 20ού αι. φάρµακα ειδικά
για ορισµένη ασθένεια, ήταν ελάχιστα. Μπορούν να αναφερ-
θούν η κινίνη (ή κινίνο) για την ελονοσία, τα άλατα του υ-
δραργύρου για τη σύφιλη και η εµετίνη για τη δυσεντερία.

Στην Ευρώπη, το 1885 έγινε η πρώτη σηµαντική ανακάλυψη
εµβολίου για τη λύσσα από το Γάλλο Λουί Παστέρ. Το τέλος3

του 19ου αι. µε την είσοδο του 20ού αρχίζει η ανακάλυψη
των εµβολίων και των ορών. Το 1896, ο Άγγλος γιατρός Έντ.
Τζένερ (1749-1823), µε εµβολιασµό έσωσε πολύν κόσµο από
την ευλογιά.

Ο Γερµανός γιατρός Έµιλ Μπέρινγκ (1854-1917) ανακάλυψε
τη θεραπεία µε ορούς (οροθεραπεία) και τη δηµιουργία ανο-
σίας στον ανθρώπινο οργανισµό. Επίσης ανακάλυψε τον ορό
για τη θεραπεία της διφθερίτιδας, που ήταν η κύρια αιτία θανά-
του ιδιαίτερα των παιδιών. Επιπλέον, συνέβαλε στη θεραπεία
του τετάνου, από τον οποίο κυρίως πέθαιναν οι τραυµατίες σε
πολέµους.

Ο πρώτος που δηµιούργησε χηµική ουσία για φάρµακο και
δοκιµασµένο, ήταν ο Γερµανός Πάουλ Έρλιχ (1854-1915) µε
την σαρβαρσάνη-606 (όπως ονοµάστηκε αρχικά), για τη θερα-
πεία της σύφιλης (1909).

Β. Λοιµώδη νοσήµατα στη διάρκεια του 20ού αι.

Στη Λαµία την άνοιξη του 1911 αρχίζει τη λειτουργία του το
Ελασσώνειο Πολιτικό Νοσοκοµείο, µε 20 κλίνες. Είναι το πρώ-
το και µοναδικό πολιτικό4 νοσοκοµείο που απέκτησε η πόλη
µέχρι το 1940. Το 1918, ενσκήπτει η πανδηµία της ισπανικής
γρίπης. Στη Λαµία έπληξε περισσότερο τη ζώνη5 της ενορίας

των Αγ. Θεοδώρων (µε 200-250 θύµατα), ενώ οι άλλες ενο-
ρίες του Αγ. Νικολάου και της Παναγίας ∆έσποινας είχαν µι-
κρότερο αριθµό θυµάτων. Η αριθµητική εκτίµηση6 υπολογίζει
τα θύµατα σε 300-350 άτοµα.

Ο δήµαρχος Λαµίας Ιω-
άννης Γρ. Μακρόπουλος στη
διάρκεια της θητείας του
1925-29 σφράγισε όλα τα
πηγάδια της πόλης και έφερε
άφθονο πόσιµο νερό στην
πόλη από το Γοργοπόταµο,
απαλλάσσοντας τους κατοί-
κους από τη δυσεντερία και
µερικώς από την ελονοσία.

Το ∆εκέµβριο του 1927
καταγράφηκε ένα κρούσµα
πανώλης7 στον Άγιο Κωνστα-
ντίνο µε το θάνατο ενός αν-
θρώπου (Αλ. Καρούσος). Ε-
πιβεβαιώθηκε από τον (τότε)
Νοµίατρο Τριανταφύλλου.

Η φυµατίωση είναι µάστιγα
της προπολεµικής περιόδου.
Από στοιχεία8 των Ιερών Ναών της Λαµίας (µέχρι τα 1950)
προκύπτει ότι στην ενορία του Ι. Ν. Αγ. Θεοδώρων πέθαναν
71 άτοµα (ποσοστό 10%), στην ενορία9 του Ι. Ν. Αγ. Νικολάου
πέθαναν 61 άτοµα (ποσοστό 9%), στην ενορία10 του Ι. Ν. Πα-
ναγίας ∆έσποινας πέθαναν 113 άτοµα (ποσοστό 6%), στην ε-
νορία του Ι. Ν. Ευαγγελίστριας πέθαναν 29 άτοµα (ποσοστό
7%) και στην ενορία του Ι. Ν. Αγ. ∆ηµητρίου πέθαναν 25 άτο-
µα (ποσοστό 4%).

Έτσι το Φεβρουάριο του 1928, οι αδελφοί Ιωάννης11 και ∆η-
µήτριος Μακρόπουλος ανακοινώνουν τη διάθεση ποσού
400.000 δρχ. για την Ανέγερση Σταθµού Νοσηλείας (Σανατό-
ριο) για τους φυµατιώντες του τόπου. Η θέση του Σταθµού θα
ήταν παρά την Μονή Αντίνιτσας. ∆υστυχώς η διάνοιξη του
δρόµου επικοινωνίας θα καθυστερήσει το έργο που θα ολο-
κληρωθεί το 1935.

Γενικότερα η κατάσταση στην Ελλάδα από πλευρά θνησιµό-
τητας ήταν άσχηµη. Το Μάρτιο 1928, ο τότε υπουργός Συγκοι-
νωνιών (και γιατρός) Χαρδαµάτης ανακοίνωσε ότι :

“Η Ελβετία έχει 13 τοις χιλίοις θνησιµότητα12 το έτος, το
Βέλγιο 14, η Γερµανία 16, η Γαλλία 18 και η Ελλάς 22-24 συ-
νεπεία της ελονοσίας, της φυµατιώσεως και άλλων ανθυγιει-
νών συνθηκών …”

Η περίοδος του θέρους µε τους καύσωνες, αλλά και του
φθινοπώρου που παρέτεινε αρκετές φορές τη ζέστη ήταν πλέ-
ον βασανιστικές για τους κατοίκους όλης της λεκάνης του
Σπερχειού. Το 1928 δίνουµε σύντοµα δηµοσιεύµατα του τύ-
που που αποτυπώνουν την κατάσταση :

“ … Η ελονοσία ήταν αποτέλεσµα του αφόρητου καύσωνα,
που παραµένει για µέρες και µαστίζει τους κατοίκους όλης της
περιφέρειας, στην οποία τελευταία ενέσκηψε και ο δάγκειος
πυρετός.” [Αύγουστος 1928]

Ο δάγκειος πυρετός είναι µόλυνση η οποία προκαλείται από
αντίστοιχο ιό, που µεταδίδεται από κουνούπια. ∆εν υπάρχει
εµβόλιο. Προκαλεί υψηλό πυρετό, εξανθήµατα και πόνο σε
µύες και αρθρώσεις. ∆ιαρκεί 10 και πλέον ηµέρες. Σε παιδιά
µπορεί να γίνει επικίνδυνη.

“… Ο Νοµάρχης Φθιωτιδοφωκίδος προσβλήθηκε13 από δά-
γκειο πυρετό στο τελευταίο ταξίδι του στην Αθήνα. Με πυρετό
400C, ο Νοµάρχης προώθησε προβλήµατα του νοµού (ίδρυση
τηλεφωνικού κέντρου Λαµίας, κ.ά.).” [Νοέµβριος 1928]

ΥΠΟΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ
1 Λαµία, 10 Νοεµβρίου 1873.
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5 Κωνσταντίνου Αθ. Μπαλωµένου : “Η συνοικία και ενορία των
Αγίων Θεοδώρων Λαµίας (στο πρώτο µισό του 20ού αι.)”, περ.
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11 Ο Ιωάννης Γρ. Μακρόπουλος ήταν τότε και δήµαρχος Λαµίας
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13 εφ. Η ΕΠΑΡΧΙΑ, φ. 91, σ.4, 10-11-1928, Λαµία.
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(Συνέχεια από το χθεσινό µας φύλλο)

Ακόµα και οι στρατευµένοι της περιοχής µας προσβλήθηκαν
από ασθένειες που έφεραν τα πολλά κουνούπια. Έτσι :

“ … Λόγω της µεταβολής του καιρού, αι ασθένειαι και ιδίως
η γρίππη14 µαστίζει την πόλιν µας. Το στρατιωτικόν νοσοκοµεί-
ον αριθµεί υπερδιακοσίους γριππιώντας. Εις την Νοµαρχίαν δε
εδηλώθησαν υπέρ εκατόν κρούσµατα µεταξύ των συµπολι-
τών µας ευτυχώς ελαφράς µορφής.”

Ο τοπικός τύπος επιµένει ότι ο δάγκειος πυρετός µεταδόθη-
κε στην περιοχή µας από άρρωστα άτοµα που ήρθαν από αλ-
λού. Συγκεκριµένα (τον Αύγουστο του 1928) αναφέρουν :

“… Η ελονοσία15, άµεσον αποτέλεσµα του αφορήτου καύ-
σωνος και του αµεταβλήτου της καταστάσεως του καιρού, µα-
στίζει τους κατοίκους όλης της περιφερείας µας, εις την οποία
τελευταίως ενέσκηψεν εις επίµετρον και ο δάγκειος”.

“… Παρά τας διαδόσεις και τα όσα εσφαλµένως εγράφησαν
εις αθηναϊκάς συναδέλφους, ο ∆άγκειος είναι σχεδόν άγνω-
στος εις την πόλιν µας, όπου προσεβλήθησαν16 µέχρι τούδε
µόλις επτά - δέκα άτοµα ελθόντα εξ Αθηνών”.

“ … Κατά την λήξασαν εβδοµάδα17 εσηµειώθησαν περί τα 20
κρούσµατα δαγκείου. Το πλείστον εκ προσώπων αφιχθέντων
εξ Αθηνών και σε συγγενείς προς τους ως άνω προσβληθέ-
ντας.”

Στο 1929 στη Λαµία “αι ιερόδουλοι εκτοπίσθηκαν18 εκ των
γνωστών οίκων ανοχής και διεσκορπίσθησαν καθ’ όλην την
πόλιν…”. Σε άλλο δηµοσίευµα19 επισηµαίνεται η νόσος των α-
φροδισίων (εννοεί τη σύφιλη) γράφοντας “Κατά τας µαρτυρίας
των ιατρών ειδικών και µη, τόσον εις την πόλιν µας όσον και
εις τας γύρω κοινότητας η νόσος των αφροδισίων έχει εξαπλω-
θεί επικινδύνως.” Ο τοπικός τύπος καλούσε τους αρµόδιους
για “συστηµατικό αγώνα κατά της νόσου”. To ίδιο έτος, ο για-
τρός Απόστολος Κουνούπης, µε την ειδικότητα του “συφιλιδο-
λόγου” (!) εκδίδει βιβλίο στη Λαµία, µε τίτλο «Αγών κατά των
αφροδισίων νοσηµάτων».

Επιστρέφουν, από το Μάιο του 1929, οι φόβοι για το δά-
γκειο πυρετό για το καλοκαίρι που θα ακολουθήσει. Ο τοπικός
τύπος γράφει σχετικά: “ … Αι αθηναϊκαί συνάδελφοι κάµουν
µνείαν δια τον περισυνόν επισκέπτην µας τον ∆άγκειον. Κρού-
σµατα γράφουν σηµειούνται πυκνά, εις τας επαρχίας. ∆εν αµφι-
βάλλοµεν ότι η είδησις αληθεύει, αλλά ηµείς20 τι κάµνοµεν; Αι
υγειονοµικαί και αστυνοµικαί αρχαί πρέπει να αρχίσουν κινού-
µεναι από τώρα. Η άµυνα θα είναι δύσκολος όταν την πόλιν
µας επισκεφθή η νόσος”.

Στη Λαµία λειτούργησε ο Ανθελονοσιακός Σταθµός που στε-
γαζόταν21 στην οδό Βύρωνος, στο σπίτι του Σπ. Καρανάσιου
του «Αµερικάνου», απέναντι απ’ τον Πλάτανο. Τη θέση της
προϊσταµένης ανέλαβε η γιατρός Μίνα Βερδέλη, ειδικευµένη
στην ελονοσία. Το 1931, µε δαπάνη της Κοινωνίας των Εθνών,
πήγε22 στο Παρίσι για σειρά διαλέξεων του καθηγητού κ.
Brumpt. Τη διεύθυνση του Σταθµού ανέλαβε τότε ο γιατρός Α-
ντώνιος Φίλης.

Το Μάιο του 1931 στη Στυλίδα εκδηλώθηκαν περί τα είκοσι
κρούσµατα23 κοιλιακού τύφου. Οι κάτοικοι πανικοβλήθηκαν έ-
χοντας υπόνοιες ότι το υδραγωγείο είναι µολυσµένο. Ο νοµία-
τρος φρόντισε για αποµόνωση των ασθενών αποφεύγοντας τη
διάδοση της νόσου και ζήτησε να γίνει εξέταση των υδάτων.

Το καλοκαίρι του 1931 κορυφώνονται τα περιστατικά από
την ελονοσία24. Σε κάθε σπίτι της Λαµίας είναι 2-3 κρεβατωµέ-
νοι µε 39-41 πυρετό. Οι γιατροί συνιστούν την κινίνη, αλλά συ-
ναντούν τη δυσπιστία των ασθενών λόγω νοθείας ή κακής ποι-
ότητος αυτής.

Το Σεπτέµβριο του 1931, επιτροπή του Νοµού (νοµάρχης,
δήµαρχος Λαµίας Γ. Πλατής, µοίραρχος, υγειονοµικός επιθεω-
ρητής, διευθυντής του ανθελονοσιακού σταθµού γιατρός Φί-
λης) συζήτησε µέτρα25 αντιµετώπισης του δάγκειου πυρετού.
Αποφασίστηκε καθαριότητα οδών, αυλών και κήπων της πό-
λης. Ζητήθηκαν χρήµατα από το υπουργείο.

Η χώρα οδηγείται στη χρεοκοπία. Στις 21/9/1931 ο πρωθυ-
πουργός Ελευθ. Βενιζέλος αποσύνδεσε τη δραχµή από την αγ-
γλική λίρα και το Μάιο του 1932 κήρυξε χρεοστάσιο, µε το ο-
ποίο οι τόκοι των εξωτερικών δανείων µειώθηκαν κατά 25% η
δε δραχµή υποτιµήθηκε και παρέσυρε και την οικονοµία.

Ο τύπος εκφράζει το λαϊκό αίσθηµα για το µοναδικό φάρµα-
κο (το κινίνο), που λείπει από τα σπίτια. Έτσι :

“… ενώ η ελονοσία θερίζει και το µοναδικό φάρµακο26, η κι-
νίνη, σε άπορους πάσχοντες δεν χορηγείται πλέον και - αντί να
είναι δωρεάν - η τιµή της έφτασε τις 6,50 δρχ. το σωληνά-
ριο…”.

Για µείωση των κρατικών εξόδων, η κυβέρνηση αποφάσισε
την κατάργηση27 των Ανθελονοσιακών Συνεργείων. Η ιατρική
επίβλεψη θα ασκείται πλέον από κοινοτικούς και δηµοτικούς
γιατρούς, στους δε πληθυσµούς µε ελονοσία θα χορηγείται α-
νελλιπώς η κινίνη.

Το χειρότερο έρχεται από την άνοιξη του 1933. Λόγω υπερτί-
µησης του δολαρίου, ένα κουτί κινίνης28 από 26 δρχ. έφτασε
τις 32 δρχ.! Για τα µέρη που µαστίζονταν από την ελονοσία, η
κινίνη δεν έπρεπε να λείπει από κανένα σπίτι, ούτε να υπερτι-
µηθεί και να φορολογείται, αλλά αντίθετα έπρεπε να παρέχεται
δωρεάν. Οι ποσότητες στα φαρµακεία είναι ανεπαρκείς. Ο τοπι-
κός τύπος διαµαρτύρεται δίκαια.

Οι διαµαρτυρίες έφεραν ένα θετικό αποτέλεσµα. Το Μάιο του
1933, το Υπουργείο Κρατικής Υγιεινής και Προνοίας (υπουργός
ήταν ο Λαµιώτης Ιωάν. Μακρόπουλος) αποφάσισε µείωση29

της τιµής της κινίνης για την καταπολέµηση της ελονοσίας, από
την οποία η Φθιώτιδα “θερίζεται”. Συγκεκριµένα το κουτί (µε 5
σωληνάρια) από 32 δρχ. θα πωλείται 27 δρχ., ενώ χύµα η κινί-
νη από 4.500 δρχ./κιλό θα πωλείται 3.750 δρχ./κιλό. Παράλ-

ληλα όµως οι πολίτες ζητούσαν
µείωση τιµής και σε άλλα φάρ-
µακα (µε κατάργηση των φό-
ρων).

Όµως ο τοπικός τύπος30 εξα-
κολουθεί να διαµαρτύρεται, ε-
πειδή απαγορεύεται η εισαγωγή
κινίνης απ’ το εξωτερικό, από
τους φαρµακοποιούς, εφόσον
είναι µονοπωλιακό προϊόν του
κράτους και διατίθεται σε “φου-
σκωµένη” τιµή, ενώ αντίθετα θα
ήταν φτηνότερο. Όπως γράφει ο
τύπος, µπορεί το κράτος να έχει
οικονοµικές ανάγκες αλλά δεν
επιτρέπεται να αισχροκερδεί και
να λείπει η κινίνη από τα φαρ-
µακεία.

Η στατιστική είναι αδυσώπητη. Μετά τη φυµατίωση, η δεύ-
τερη µεγάλη ελληνική πληγή31 είναι η ελονοσία. Στην 5ετία
1924-1929 πέθαναν απ’ αυτήν 25.733 άτοµα (ποσοστό θανά-
των 5,45 %). Την επόµενη 5ετία 1929-1934 πέθαναν απ’ αυτήν
29,828 άτοµα (δηλ. έγινε αύξηση 17 %)!

Το Νοέµβριο του 1933 σηµειώθηκαν στη Λαµία πολλά κρού-
σµατα οστρακιάς32, µε φόβους για πιθανή νέα επιδηµία της νό-
σου33, µετά από εκείνην του παρελθόντος χειµώνα. Ζητήθηκε
από τις αρχές η λήψη προληπτικών µέτρων.

Το µοναδικό στην πόλη, το Ελασσώνειο Νοσοκοµείο Λαµίας,
αφηµένο χωρίς πόρους και χωρίς συντήρηση του κτιρίου το
1933 παύει να λειτουργεί, µετά από 22 χρόνια προσφοράς.

Τα φάρµακα για την ελονοσία που διαφηµίζονται το 1934, εί-
ναι η “Εζανωφέλη”, (το µοναδικό σε χάπια), ενώ άλλα φάρµα-
κα σε µορφή σκόνης είναι η “Παστερίνη” (αντιπυρετικό), η “Α-
πυρετόλη”34, η “Κινοπλασµίνη” και η “Αντιθερµόλη”.

Β1. Ασθένειες των µαθητών/µαθητριών της Λαµίας
Τη διετία 1931-33, ο τότε υγειονοµικός επιθεωρητής και για-

τρός Κωνσταντίνος Νικ. Καρυαµπάς (1888-1980) µετά από α-
τοµική εξέταση που έκανε σε 1.383 παιδιά ηλικίας 6-13 ετών
των δηµοτικών σχολείων της Λαµίας, έδωσε τα πορίσµατα της
έρευνάς του, που είναι πολύ σηµαντικά και ενδιαφέροντα. Θα
δώσουµε µε όσο γίνεται συνοπτικό τρόπο τα αποτελέσµατα35

αυτά.
Η όψη των παιδιών έδωσε στοιχεία για την κράση τους και τα

πιθανά προβλήµατα υγείας των. Βρέθηκαν αναιµικά παιδιά µε
γαιώδη όψη (που συνήθως πάσχουν από ελονοσία, µάλλον
χρόνια), ισχνά (που µαρτυρούν κακή θρέψη, από έλλειψη κα-
λής ή επαρκούς τροφής, ή ανθυγιεινές συνθήκες ζωής), ωχρά
(που πάσχουν από αλλοιώσεις του αίµατος ή από παρασιτικές
νόσους), λεπτοφυή (που είναι ευπαθή σε νόσους) και µε πρόω-
ρη ανάπτυξη (που µπορεί να έχουν δυσάρεστες συνέπειες). Συ-
νολικά καταγράφηκαν 374 άτοµα (ποσοστό 27 %) του παιδι-
κού πληθυσµού.

Από έλεγχο της κατάστασης του δέρµατος βρέθηκαν µε ακά-
θαρτο δέρµα 305 µαθητές και 250 µαθήτριες, δηλ. συνολικά
555 άτοµα (ποσοστό 40%). Η ρυπαρότητα του δέρµατος έφερε
την προσβολή από δερµατικές ασθένειες (λειχήνες, σταφυλο-
κοκκίαση, φθειρίαση, πυοδερµίτιδα, τριχοφάγο, κνησµό, κερί,
ψώρα και έκζεµα). Καταγράφηκαν 50 παιδιά µε δερµατικές α-
σθένειες.

Αν και στην πόλη της Λαµίας την περίοδο του µεσοπολέµου
λειτουργούσαν λουτρά, φαίνεται ότι λίγοι σύχναζαν και πλένο-
νταν σ’ αυτά, και βέβαια δεν πλένονταν τα παιδιά36 τους. Ευτυ-
χώς στο Παρθεναγωγείο37 έγιναν λουτρά µε τη συνδροµή των
κυριών της Λαµίας, των δασκάλων (µε χρήµατα από λαχειαγο-
ρά) και µε τη συνδροµή του υπουργείου, που όµως δεν λει-
τούργησαν µέχρι το 1933. Ευτυχώς στο σχολείο, οι δάσκαλοι
ήλεγχαν τα περιστατικά δερµατικών ασθενειών και αποµάκρυ-
ναν όσα παιδιά έπασχαν, προλαµβάνοντας τη µετάδοση και ε-
πέκταση αυτών.

Ο επόµενος έλεγχος του λεµφικού συστήµατος (φαινόµενα
δυσκρασίας του οργανισµού) έγινε µόνο από κλινική παρατή-
ρηση, εφόσον στο σχολείο δεν γίνονταν αιµατολογικές ή ακτι-
νολογικές εξετάσεις. Από 1.383 άτοµα που εξετάστηκαν, τα 552
βρέθηκαν να πάσχουν από αδενοπάθειες, κλπ. Βέβαια πιο λε-

πτοµερής εξέταση θα έφτανε σε ποσοστό 95%, εφόσον ίχνη α-
δενοπάθειας φέρουν σχεδόν όλα τα παιδιά, µιας και αυτή οφεί-
λεται σε λανθάνουσα µόλυνση ή σε προδιάθεση για φυµατίω-
ση. Η κράση, οι συνθήκες ζωής ή άλλες νόσοι θα έκριναν αν ο
οργανισµός τους θα απαλλασσόταν ή θα εκδήλωνε τη φυµα-
τίωση.

Ακολούθησε έλεγχος του αναπνευστικού συστήµατος των
παιδιών. Αυτό είναι εκτεθειµένο σε µολύνσεις από µικρόβια, α-
πό εξανθηµατικές νόσους και στη φυµατίωση. Οι ανωµαλίες
µπορεί να είναι µόνιµες ή περαστικές. Εντοπίστηκαν κατάρρους,
τραχύτης αναπνοής, αδυναµία αναπνοής, φυµατιώδης ανα-
πνοή, άσθµα βρογχικό, κ.ά., σε 254 περιστατικά (ποσοστό
18%). Η ιατρική σύσταση του νοµίατρου ήταν η συστηµατική
σωµατική αγωγή (γυµναστική) στο σχολείο, που είναι άριστο
µέσο για ενίσχυση των πνευµόνων.

Από τα αισθητήρια όργανα συστήθηκε να µην παραµελείται
η καθαριότητα του έξω πόρου του αυτιού, που βουλώνει από
κυψελίδα ύλη, προκαλώντας βαρηκοΐα στα παιδιά.

Για τα δόντια, η έλλειψη καθαριότητος προκαλεί την κατα-
στροφή τους, αλλά επιπλέον από το στόµα εισέρχονται µικρόβια
προκαλώντας ασθένειες. Από την εξέταση βρέθηκαν 568 µαθη-
τές/τριες µε τερηδονισµένα (χαλασµένα) δόντια (ποσοστό 41%).

Από την εξέταση του σκελετού βρέθηκαν 43 µαθητές-µαθή-
τριες µε ελαττωµατικούς θώρακες, που οφείλονταν σε πολλές
αιτίες ραχιτισµού, αλλά και στις συνήθειες µητέρων να φασκιώ-
νουν σφικτά τα βρέφη, προκαλώντας παραµόρφωση του σκε-
λετού και δηµιουργώντας έτσι ανωµαλίες στη λειτουργία της α-
ναπνοής.

Για τη σωµατική ανάπτυξη (σε βάρος, ανάστηµα και περίµε-
τρο) των µαθητών/µαθητριών, η έρευνα κατέληξε στο δυσάρε-
στο συµπέρασµα ότι τα παιδιά της Λαµίας υπολείπονται σε βά-
ρος και σε ανάστηµα από το µέσο όρο των παιδιών αυτής της
ηλικίας! Συγκεκριµένα :

Στο ανάστηµα (ύψος) και στην ηλικία των 14 ετών τα αγόρια
της Λαµίας είναι 1,37 µ., ενώ ο µέσος όρος των ελληνοπαίδων
(αγοριών) είναι 1,55 µ., δηλ. υστερούν κατά 18 εκατοστά. Τα
κορίτσια, στην ηλικία των 14 χρόνων υστερούν κατά 10 εκατο-
στά από τον αντίστοιχο µέσο όρο.

Στο βάρος, στην ηλικία των 14 ετών τα αγόρια υστερούν από
το µέσο όρο κατά 11 κιλά, ενώ τα κορίτσια στην ηλικία των 13
ετών υστερούν κατά 3,5 κιλά!

Αναζητώντας τις αιτίες αναφέρθηκαν : (α) το κλίµα, (β) η µε-
γάλη νοσηρότητα ιδίως προς την ελονοσία, (γ) η κοινωνική και
οικονοµική κατάσταση των γονέων, µε τις δυσµενείς συνθήκες
ζωής (ανεπαρκής σίτιση), (δ) η έλλειψη συστηµατικής σωµατι-
κής αγωγής. Επιπλέον η εφηβεία, που σε άλλα µέρη αρχίζει α-
πό τα 11-12 έτη (για θήλεα) και από 13-14 (για άρρενα), εδώ
εµφανιζόταν κατά 1-2 έτη αργότερα.

Κλείνοντας την έρευνα ο γιατρός Κων. Καρυαµπάς έδωσε λί-
γες προτάσεις. Τις αναφέρουµε :

Επειδή οι περισσότεροι µαθητές είναι βιοπαλαιστές, πρέπει
να εξακολουθήσουν, αλλά και επεκταθούν τα συσσίτια, ιδίως
για τους άπορους µαθητές. Τα µαθητικά λουτρά καθαριότητας
(έτοιµα από ετών) κακώς δεν λειτούργησαν από έλλειψη πί-
στωσης και συντήρησης. Για την αδενοπάθεια των µαθητών
χρειάζεται τροφή θρεπτική, καθαριότητα γενικά και αέρας κα-
θαρός, µε ήλιο. Για τα αναπνευστικά προβλήµατα χρειάζεται
συστηµατική σωµατική άσκηση στα σχολεία, σε όλη τη διάρ-
κεια της σχολικής χρονιάς.
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25 Είδηση “Ο δάγκειος επί θύραις”, εφ. Η ΕΠΑΡΧΙΑ, φ. 401, σ.4, 1-9-

1931, Λαµία.
26 εφ. Η ΕΠΑΡΧΙΑ, φ. 542, σ. 1, 2-8-1932, Λαµία.
27 εφ. Η ΕΠΑΡΧΙΑ, φ. 590, σ. 4, 26-11-1932, Λαµία.
28 εφ. Η ΕΠΑΡΧΙΑ, φ. 637, σ. 1, 21-3-1933, Λαµία.
29 “Ο ανθελονοσιακός Αγών” , εφ. Η ΕΠΑΡΧΙΑ, φ. 660, σ.4, 18-5-

1933, Λαµία.
30 εφ. Η ΕΠΑΡΧΙΑ, φ. 697, σ. 1, 12-8-1933, Λαµία.
31 εφ. Η ΕΠΑΡΧΙΑ, Τρίτη 13-8-1935, Λαµία.
32 εφ. Η ΕΠΑΡΧΙΑ, φ. 735, σ.1, 9-11-1933, Λαµία.
33 Είναι µολυσµατική νόσος µε εξανθήµατα (παλιότερα λεγόταν σκαρ-

λατίνα). Προέρχεται από ανθεκτικό στρεπτόκοκκο. Προσβάλλει παιδιά
4-10 ετών κυρίως, αλλά και ενήλικες. Για θεραπεία χρησιµοποιούνται
πενικιλίνες ενδοµυϊκά. Νέο στέλεχος το 2011 της νόσου στο Χονγκ Κον-
γκ προκάλεσε 2 θανάτους.

34 ∆ιαφήµιση στην εφ. Η ΕΠΑΡΧΙΑ, φ. 559, σ. 3, 13-9-1932, Λαµία.
35 ∆ηµοσιεύτηκαν σε σειρά άρθρων του στην εφ. Η ΕΠΑΡΧΙΑ, στα φ.

721-725, σ. 1, από 7 έως 17 Οκτ. 1933, Λαµία
36 Οι µεγάλοι έχουν υδροφοβία, που µεταφέρουν και στα παιδιά τους.
37 Στο κτίριο της οδού Υψηλάντου, τότε ∆ηµοτικό Σχολείο Θηλέων

(Παρθεναγωγείο). Τώρα είναι γνωστό ως Πέτρινο.
(Συνεχίζεται)

Από διαφήµιση στην εφ. Η ΕΠΑΡΧΙΑ, 1931, Λαµία
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(Συνέχεια από το χθεσινό µας φύλλο)

Β2. Οι λοιµώδεις ασθένειες από το 1935 και µετά

Τα δηµοσιεύµατα38 του τύπου στις αρχές του 1935 δίνουν
την τραγική εικόνα39 της χώρας µας. Είναι πρώτη σε θανάτους
από φυµατίωση! Σηµειώνονται 10.500 θάνατοι από φυµατίω-
ση κάθε έτος. Την πενταετία 1929-1933 σηµειώθηκαν 52.152
θάνατοι από φυµατίωση. Περισσότερο θερίζονται τα αστικά
κέντρα σε σχέση µε την ύπαιθρο.

Μια τραγωδία σηµειώθηκε το Φεβρουάριο του 1935 µε
τρεις θανάτους40 από λύσσα στην ίδια οικογένεια. Έγινε σε
χωριό του ∆οµοκού από δάγκωµα γάτας (πριν µήνα) σε παιδί
12 ετών. Την ίδια ηµέρα πέθανε η µητέρα του παιδιού και την
εποµένη πέθανε και το άλλο παιδί της οικογένειας.

Το Μάιο του 1935 ανακοινώθηκε41 η σύσταση και λειτουρ-
γία Υγειονοµικών Συµβουλίων ή Κέντρων σε νοµούς. Έγινε υ-
ποχρεωτική η µετεκπαίδευση των καθηγητών µέσης εκπαί-
δευσης. Θα εκτελεστούν έργα εξυγίανσης, µε υποχρεωτική
εργασία των κατοίκων και επίκουρο µε µικρά ποσά το κράτος.
Την επίβλεψη ανέλαβαν δωρεάν οι Μπάλφουρ και Ράιτ της α-
ποστολής Ροκφέλερ. Ανακοινώθηκε ότι θα µειωθεί η τιµή της
κινίνης. Θα κατασκευαστούν µεγάλα νοσοκοµεία σανατόρια,
σε διάφορα µέρη της χώρας. Οι µεγάλοι δήµοι θα συνεισφέ-
ρουν για κατασκευή και λειτουργία νοσοκοµείου, από κοινού
µε τις κοινωνικές ασφαλίσεις. Είναι προφανής η οικονοµική
στενότητα της χώρας, που δεν διαθέτει επαρκή κεφάλαια για
να προκηρύξει δηµόσια έργα.

Στο τέλος του 1935 άρχισε τη λειτουργία του, µε 11 ασθε-
νείς, το “Ορεινόν Αντιφυµατικόν Αναρρωτήριον Αντινίτσης”
(όπως ήταν η πλήρης ονοµασία του Σανατορίου Αντίνιτσας).
Ήταν το µοναδικό Σανατόριο στη Στερεά Ελλάδα.

Το 1939 θα αρχίσει η κατασκευή του κτιρίου του Γενικού
Νοσοκοµείου Λαµίας. ∆υστυχώς αυτή θα σταµατήσει λόγω
των ελληνο-ιταλικού πολέµου του ’40. Θα ολοκληρωθεί ό-
µως και τελικά το νοσοκοµείο θα λειτουργήσει το 1948. Μέ-
χρι τότε θα λειτουργεί σε διάφορα ενοικιασµένα κτίρια της
Λαµίας.

Στους πρώτους µήνες του 1940, στη Συνοικία “παρά τον
Σιδηροδροµικόν Σταθµόν” σηµειώθηκαν κρούσµατα42 τυφοει-
δούς πυρετού. Προλαµβάνοντας τον κίνδυνο επέκτασης και
στις λοιπές συνοικίες το Υγειονοµικό Κέντρο Φθιωτιδοφωκί-
δος (διευθυντής ήταν ο γιατρός ∆ηµ. Ι. Καλύβας) διενήργησε
αντιτυφικό εµβολιασµό δωρεάν και στα γραφεία του.

Στο Μηνιαίο ∆ελτίο του υπουργείου Κρατικής Υγιεινής και
Αντιλήψεως δηµοσιεύτηκε στατιστική43 για την παιδική θνησι-
µότητα. Κάθε έτος πεθαίνουν 22.074 βρέφη από λοιµώδεις
νόσους, του πεπτικού, του αναπνευστικού, κ.ά. της πρώτης η-
λικίας. Σε σχέση µε το παρελθόν αυτή µειώθηκε και αντιστοι-
χούσαν 114 θάνατοι βρεφών σε 1000 ζώντα νεογέννητα βρέ-
φη (ποσοστό θνησιµότητας 11,4 %) .

Στη διάρκεια της Κατοχής και συγκεκριµένα στις 13 Ιουνί-
ου 1944, δύναµη Γερµανών κατέστρεψε το Σανατόριο Αντίνι-
τσας µαζί µε τους ασθενείς του, όπως και το γειτονικό ιστορικό
Μοναστήρι της Αντίνιτσας.

Το πρώτο αντιβιοτικό, που
ήταν η πενικιλίνη και ανακάλυ-
ψε το 1928 ο Αλεξάντερ Φλέ-
µινγκ, αλλά αποµονώθηκε το
1940, παρασκευάστηκε µαζικά
από το 1943. Το επόµενο έτος
(1944) από την οµάδα του
Selman Waksman ανακαλύ-
φθηκε η στρεπτοµυκίνη, ένα ι-
σχυρό βακτηριοκτόνο. Οι λοι-
µώδεις ασθένειες πλέον δεν θα
είναι αθεράπευτες.

Επίλογος

Οι λοιµώδεις ασθένειες µε
µεγάλες προσπάθειες κάποτε ε-
ξαλείφθηκαν στο λεγόµενο δυ-

τικό κόσµο. Κι όµως επέστρεψαν. Το καλοκαίρι του 2011 κα-
ταγράφηκαν 28 κρούσµατα ελονοσίας σε Έλληνες. Μάλιστα
δηµιουργήθηκε ανησυχία για επανεµφάνιση της ασθένειας 37
χρόνια44 µετά την εκρίζωσή της από την Ελλάδα. Απ’ αυτούς
οι 22 ασθενείς ζούσαν στη Λακωνία (πιθανά τα κρούσµατα
προήλθαν από αλλοδαπούς από χώρες ενδηµικές στην ελο-
νοσία), ενώ οι υπόλοιποι ήταν σε διάφορες περιοχές της χώ-
ρας.

Η παγκόσµια στατιστική45 στο 2007 για την ελονοσία είναι
σκληρή : Είναι η ασθένεια των φτωχών, σε περισσότερες από
100 χώρες, µε 2 εκατοµµύρια θανάτους το χρόνο. Ένα παιδί
υποκύπτει στην ασθένεια κάθε 30 δευτερόλεπτα! Κι όµως ο α-
σθενής µπορεί να θεραπευτεί µέσα σε τρεις µέρες µε φάρµακα
αξίας 0,68 ευρώ!

Στο 2014 καταγράφηκαν παγκοσµίως 22.000 κρούσµατα
ιλαράς, που προκάλεσαν επιπλοκές και λίγους σχετικά θανά-
τους. Αιτία ήταν η απροθυµία46 γονέων να εµβολιάσουν τα
παιδιά τους (φοβούµενοι παρενέργειες). Στις ΗΠΑ η ιλαρά κη-
ρύχθηκε εξαφανισµένη από το έτος 2000, αλλά επέστρεψε. Εί-
ναι γνωστό ότι η ιλαρά είναι µια άκρως µεταδοτική ιογενής α-
σθένεια47, για την οποία δεν υπάρχει ειδική θεραπεία. Ο Πα-
γκόσµιος Οργανισµός Υγείας ζήτησε να ενταθούν οι εµβολια-
σµοί κατά της ιλαράς στην Ευρώπη, ώστε µέχρι το τέλος του
2015, αυτή να εξαλειφθεί.

——————————————————
ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ – ΑΝΑΦΟΡΕΣ – ΙΣΤΟΣΕΛΙ∆ΕΣ

1. εφ. Η ΕΠΑΡΧΙΑ, ετών 1927-1940, Λαµία.
2. εφ. ΦΘΙΩΤΙΣ, 1884, Λαµία.
3. εφ. “Φάρος της Όθρυος”, 1873, Λαµία.
4. Κωνσταντίνου Αθ. Μπαλωµένου : “Η συνοικία και ενορία των Α-

γίων Θεοδώρων Λαµίας (στο πρώτο µισό του 20ού αι.)”, περ. ΦΘΙΩ-
ΤΙΚΑ ΧΡΟΝΙΚΑ 2006, Λαµία.

5. Κωνσταντίνου Αθ. Μπαλωµένου : “Η ζώνη της ενορίας του Αγί-
ου Νικολάου Λαµίας (στο πρώτο µισό του 20ού αι.)”, Λαµία, 2008.

6. Κωνσταντίνου Αθ. Μπαλωµένου : “Η ζώνη της ενορίας του Ι Να-
ού Παναγίας ∆έσποινας Λαµίας (στο πρώτο µισό του 20ού αι.)”, σ.
122-125, περ. ΦΘΙΩΤΙΚΑ ΧΡΟΝΙΚΑ 2008, Λαµία.

7. Κωνσταντίνου Αθ. Μπαλωµένου : “Ορεινόν Αντιφυµατικόν Α-
ναρρωτήριον Αντινίτσης”, Ιούνιος 2007, Λαµία.

8. Μαρίας Τζιβελέκη-Πολυµεροπούλου : “Τα Σαϊπαίικα, Συνοικία
«Τρουµπέ» Λαµίας”, Λαµία 1994.

9. Νικ. ∆αβανέλλου - Γεωργ. Σταυροπούλου : “Λαµία, µε τη γραφί-
δα των περιηγητών (1159-1940)”, εκδ. ΟΙΩΝΟΣ, 2005, Λαµία

10. ∆ηµ. Νάτσιου : “Ιστορία του Γενικού Νοσοκοµείου Λαµίας
(1938-2007)”, Λαµία, 2007.

11. ∆ελτίο της Μ.Κ.Ο. “ΓΙΑΤΡΟΙ ΧΩΡΙΣ ΣΥΝΟΡΑ”, 2007.
12. Ιστοσελίδα http://www.in.gr
13. Ιστοσελίδα http://anoixti-matia.blogspot.gr
14. Ιστοσελίδα www.esdy.edu.gr
15. Βικιπαίδεια

ΥΠΟΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ
38 εφ. Η ΕΠΑΡΧΙΑ, φ. 978, σ. 1-2, 13-8-1935, Λαµία.
39 Στα µέτρα του Υπουργείου Υγιεινής της περιόδου εκείνης περι-

λαµβάνονται και διορισµοί Υγειονολόγων, επιφορτισµένων µε προ-
γράµµατα εξυγίανσης. Από το κράτος διατίθεται πίστωση 2 ½ εκατοµ-
µυρίων δραχ. για το σκοπό αυτό. Την επίβλεψη των µέτρων αυτών α-
ναλαµβάνουν «άνευ ουδεµιάς επιβαρύνσεως» οι κ. Μπάλφουρ και
Ράιτ της αποστολής Ροκφέλλερ (αµερικανοί). [Από άρθρο µε τίτλο «Η
∆ηµόσια Υγεία» στην εφ. Η ΕΠΑΡΧΙΑ, φ. 941, σ. 2, 9-5-1935, Λαµία]

40 εφ. Η ΕΠΑΡΧΙΑ, φ. 930, σ. 2, 28-2-1935, Λαµία.
41 εφ. Η ΕΠΑΡΧΙΑ, άρθρο «Η δηµόσια υγεία», φ. 941, σ. 2, 9-5-

1935, Λαµία.
42 εφ. Η ΕΠΑΡΧΙΑ, φ. 1404, σ.2, Κυριακή 7-1-1940, Λαµία.
43 εφ. Η ΕΠΑΡΧΙΑ, φ. 1411, Σάββατο 3-2-1940, Λαµία.
44 Στην Ελλάδα, η νόσος εκριζώθηκε το 1974, χάρη σε ένα εντατικό

πρόγραµµα καταπολέµησης των κουνουπιών από το 1946 έως το
1960.

45 Από ενηµερωτικό ∆ελτίο της Μ.Κ.Ο. “ΓΙΑΤΡΟΙ ΧΩΡΙΣ ΣΥΝΟΡΑ” /
15-12-2007.

46 Τη µεγαλύτερη ζηµιά έκανε µια µελέτη του 1998, η οποία συνέ-
δεε το τριπλό εµβόλιο MMR (ιλαράς, ερυθράς, παρωτίτιδας) µε αυτι-
σµό. Αργότερα, όµως, η µελέτη αυτή αποδείχθηκε απάτη.

47 Πολλοί τη θεωρούν ακίνδυνη, στην πραγµατικότητα όµως µπο-
ρεί να προκαλέσει σοβαρές επιπλοκές όπως τύφλωση, εγκεφαλίτιδα,
ωτίτιδα, πνευµονία και, σε σπάνιες περιπτώσεις, θάνατο.

(ΤΕΛΟΣ)

Από διαφήµιση (εφ. Η ΕΠΑΡΧΙΑ, 1936)
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1453 Η Κωνσταντινούπολη
«πέφτει» στα χέρια των Οθω-
µανών Τούρκων. «Η Πόλις εά-
λω» έπειτα από πολιορκία ε-
νός χρόνου.

1824 Ισχυρός αιγυπτιακός
στόλος, υπό τον Χουσεΐν, έ-
πειτα από πολιορκία δύο ηµε-
ρών της Κάσου, αποβιβάζει

4.000 Αλβανούς στον Αντιπέ-
ρατο και προσβάλλει από τα
νώτα τους υπερασπιστές. Σφα-
γές, λεηλασίες και αιχµαλω-
σίες καταστρέφουν το ηρωικό
νησί.

1924 Ανήµερα της ιστορικής
επετείου της Άλωσης της Πό-

λης, γίνεται η ιδρυτική συνέ-
λευση της Αθλητικής Ενώσε-
ως Κωνσταντινούπολης (ΑΕΚ).

1945 O
κοµουνιστής
ηγέτης Νίκος
Ζαχαριάδης
επ ιστρέφε ι
στην Ελλάδα
από το Ντα-
χάου.

1953 Εκκίνηση του πρώτου
Ράλι «Ακρόπολις» µε 26 πλη-
ρώµατα εκ των οποίων 7 διε-
θνή. Το 1956 θα συµπεριλη-

φθεί στο Ευρωπαϊκό Πρωτά-
θληµα και το 1973 στο Παγκό-
σµιο Πρωτάθληµα Ράλι.

2000 Ο Γιώργος Βαρδινο-
γιάννης, ο µακροβιότερος
πρόεδρος στην ιστορία της Α'
Εθνικής, αποχωρεί από τη θέ-
ση του προέδρου της ΠΑΕ Πα-
ναθηναϊκός έπειτα από 21
χρόνια, στη διάρκεια των ο-
ποίων κατέκτησε 6 πρωταθλή-
µατα και 9 Κύπελλα Ελλά-
δος,ενώ στο διάστηµα αυτό η
οµάδα του έφθασε δύο φορές
στα ηµιτελικά του Κυπέλλου
Πρωταθλητριών (νυν Τσά-
µπιονς Λιγκ).

Σαν σήµερα

ΟΟ  ΤΤΡΡΟΟΧΧΟΟΣΣ  ΤΤΗΗΣΣ  ΤΤΥΥΧΧΗΗΣΣ
Ο τροχός γυρνά της τύχης
εναλλάσσονται οι καιροί

είµαστε όντα της Ζυρίχης
άτυχοι και τυχεροί.

Περιµένουµε µιά λύση
µέσα από αριθµούς

παρεµβαίνει το Παρίσι
και αλλάζει τους ρυθµούς.

Ο τροχός γυρνά και τρέχει
στην Τουρκία συννεφιά

και πικρό το δάκρυ τρέχει
µέσα στην Αγιά Σοφιά.

Η µεγάλη δυστυχία
έχει διάπλατα φανεί,

µέσα στ’ ανθρακωρυχεία
οι καµένοι Οθωµανοί.

Ο τροχός της τύχης τρέχει
κι είναι σε αναµονή

ο λαός που απαντέχει
κάτι νέο να φανεί.

Τρέχουνε τα γεγονότα
στης ηµέρας την κλωστή
και προσµένουνε τα ώτα

κάτι νέο ν’ ακουστεί.

Είµαστε µέσα στα Μέσα
ο κοσµάκης, ευτυχώς

κι η ζωή µας η µπαµπέσα
µας την φέρνει δυστυχώς.
Το τραβάµε ντε και σώνει
µε του κέρδους τον σκοπό
και τα κέρδη τα σαρώνει
στο φινάλε το ΠΡΟΠΟ.

Κι έχε γεια κόσµε καηµένε
κι άκουσέ µε να σου πω

κι άφησε αυτούς που λένε
για τα κέρδη του ΠΡΟΠΟ.
Άνθρωπε της ειµαρµένης
άκου και τους στοχαστές 

κι από κει που τα προσµένεις
δεν θα έρθουνε ποτές…

ΤΑΚΗΣ ΚΟΛΙΑΒΑΣ - ΜΩΛΙΟΤΑΚΗΣΣ

ΕΠΙΚΑΙΡΟΙ  ΣΑΤΙΡ ΙΚΟΙ  ΣΤ ΙΧΟΙ
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